

封城特輯-返校日在即，家長心慌慌（上）

駐法國代表處教育組

要將孩子們送回學校？還是繼續把他們留在家裡？是先靜觀其變，六月份再考慮讓他們回去上課？或是乾脆放棄九月前復學的期待？距離小學及幼稚園重新開放只剩寥寥數日，這些問題仍使全法數十萬家長傷透腦筋。

32歲，住在巴黎東南郊馬恩河谷省(Val-de-Marne)，育有一就讀幼稚園大班的女兒的弗洛里昂(Florian，化名)，正是猶豫不決的家長典型代表。直到復學前一週的週三(5月6日)，他和妻子都還沒回覆幾天前、園長為預備復學而寄出的問卷調查。「她要我們今晚前作出決定，告訴她孩子是否要回去學校。這兩天來我們的想法已經改變不下十次了！最後，我想還是回覆她我們會讓孩子留在家一直到五月底，之後就再看看吧！」弗洛里昂的妻子身為一名護士，理所當然的被視為對抗此次疫情危機不可或缺的一份子。而根據教育部5月4日公佈的消息，醫護人員的子女、身心障礙及面臨輟學危機的孩子們皆被列在優先返校的名單中。但弗洛里昂本身於公家機關服務，因此能待在家照顧女兒，同時無損其收入，他承認自己已是非常幸運了。

配套措施不足，家長心慌慌

但居於法國西部雷恩(Rennes)、從封城起便在家遠距工作的卡蜜爾(Camille，化名)，可就沒那麼幸運了。她的兩個孩子分別就讀幼稚園小班和小學二年級，自學校關閉近八週以來，身兼家長代表的卡蜜爾也全程經歷了這一段艱困時期。一開始她還堅信孩子們返校上課有益無害，不過在了解幼稚園重新開放的相關措施後，卡蜜爾卻感到幻想破滅。「我邊讀學校來信邊流淚。」她吐露。「學校管理階層在信中提及的相關措施及規定，完全是不負責任的表現，這令許多家長憂心忡忡。每天早上我們都要幫孩子量體溫，然後依序把他們送到學校門口，但家長不得入內，中午時也不能把孩子接回家...這實在是很悲哀！若要讓孩子們在這種條件下回校，倒不如不要算了。」因此就算會增加工作上的困難，卡蜜爾仍決定讓女兒繼續

留在家；而面對期望趕快和同學團聚的兒子，她仍在天人交戰中。

還有家住巴黎北郊龐坦(Pantin)、待業中且育有一三歲兒子的「軍事組織」(organisation militaire, 化名)，也從支持態度轉而反對復學措施。「教室裡所有的玩具都被收起來了，孩子們也不能使用室外的遊樂設施。我兒子本來就已經不太喜歡上學了，所以如果我不想把他惹毛的話，勢必要另尋出路。」他嘆道。

譯稿人：駐法國代表處教育組

資料來源：2020年5月8日，Le Monde (世界報)

https://www.lemonde.fr/societe/article/2020/05/07/l-angoisse-des-parents-avant-la-reouverture-des-ecoles_6038968_3224.htm

